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На сьогоднішній день залишається 

актуальною проблема моніторингу та 

вивчення стану здоров’я дітей шкільного 

віку. Майже 90% дітей мають захворювання 

серцево-судинної системи, верхніх 

дихальних шляхів, опорно-рухової системи, 

зору, неврози [1, 13]. Здоров’я дітей – 

майбутнє здоров’я нації.  

В Україні вказується на високий рівень 

поширеності хронічних неінфекційних 

захворювань. Майже 20 відсотків дитячого 

населення України мають хронічні 

захворювання. А серед дорослого населення  

цей показник становить до 60 %. За даними 

статистики та наукових досліджень, 

останніми роками в Україні значно 

зменшилася частка здорових дітей: серед 

молодших школярів вона становить 12,7 %, 

серед підлітків — 5,3 %. За даними МОЗ 

України майже 90% дітей мають 

захворювання: відхилення у роботі  серцево-

судинної системи,  захворювання дихання, 

захворювання шлунково-кишкового тракту,  

психічні порушення,  порушення опорно-

рухового апарату. 

На даний час відмічається 

ускладнення системи освіти, здійснюється її 

вимушене реформування. Зростає 

навантаження навчальне, інтенсивність 

програм навчання, обумовлене це на 

сучасному етапі обстановкою з 

розповсюдженням та захворюваністю на 

СOVID19.  Час на виконання домашнього 

навчання збільшується. Кількість часу, який 

витрачається на вивчення матеріалу, 

підготовку до занять, виконання завдань 

значно зросла. Отже, зростає кількість часу, 

проведеного сидячи, не в русі – як наслідок 

маємо - гіподинамія, гіпокінезія.  

Дуже активно в сучасних умовах 

розвивається напрямок, що базується на 

оцінці рівня здоров’я з точки зору теорії 

адаптації. Питання дослідження стану 

показників адаптивних систем є дуже 

актуальним [4-7, 10-13]. 

Нами  було проведено дослідження у 

2021р. на базах ЗОШ методом випадкової 

вибірки школярів віком 10-11 років (147 

дітей). Мета дослідження - вивчити 

функціональний стан організму за 

показниками  адаптаційного потенціалу та 

оцінити адаптаційні можливості організму 

сучасних школярів середнього шкільного 

віку. Адаптаційний потенціал АП визначали 

за допомогою формули емпіричним методом 

[2,3,4,5]. У більшості дітей виявлено 

напруження механізмів адаптації. Задовільна 

адаптація як показник здоров’я і стабільної 

рівноваги всіх систем організму дитини 

виявлена  тільки у  7,89% дітей. 

Серед досліджуваних дітей тих, хто 

має напруження адаптаційних механізмів – 

65,82%; тих, у кого незадовільна адаптація 

організму – на 44,78% менше, ніж з 

напруженням; зрив адаптації відмічено  – у 

5,25%. Отримані результати, імовірно, 

пов’язані з малою рухливістю досліджуваних 

учнів, впливом карантинних умов, 

поширеністю хвороб дихальної системи та 

психоемоційним перенапруженням, 

підвищеною тривожністю [7,8,9].  У 

сукупному ефекті це, власне, і могло 

призвести до зниження функціональних 

можливостей організму у 26%  обстежених 

дітей, та напруження механізмів адаптації у 

65,82% дітей. 

 Отже, було вивчено показники адаптаційних 

можливостей серцево-судинної системи дітей 

середнього шкільного віку 10-11 років. У 
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результаті дослідження встановлено, що у 

віковий період 10-11 років значна частка 

дітей має напруження механізмів адаптації. 
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